

第十七届黄埔论坛在广州举办——

# 坚定反“独”促统 共促民族复兴

本报记者 汪灵犀文/图

今年是黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年。近日,第十七届黄埔论坛在位于广东省广州市黄埔区长洲岛的黄埔军校旧址举办。200余名海内外黄埔组织及亲属代表、专家学者等围绕“回望百年黄埔,坚定反‘独’促统,共促民族复兴”主题展开深入研讨。

与会人士表示,在“爱国、革命”黄埔精神的激励下,黄埔军校师生为中国近现代史书写了不朽篇章。未来应大力弘扬黄埔精神,不断深化两岸同胞的历史记忆和文化认同,凝聚起反“独”促统的磅礴力量,助力国家统一大业和民族复兴伟业。



图为与会嘉宾在黄埔军校旧址纪念馆参观。

## 弘扬黄埔精神

黄埔军校创立的初衷,是用革命的武装推翻帝国主义和封建军阀在中国的统治,挽救民族于危亡,实现祖国统一。“昔日面对外来侵略,广大黄埔师生同全国人民一道,团结一致、奋起抗争。”黄埔军校同学会副会长、黄埔军校一期生陈廉之子陈知庶表示,当年一批批热血青年踏入黄埔军校大门,用鲜血诠释民族大义、浩然正气,用生命铸就“爱国、革命”的黄埔精神。“如今,历史的接力棒交到了我们这一代人手中。”陈知庶号召,海内外黄埔同学及其亲属继续弘扬黄埔精神,以正确的历史观、民族观、国家观教育后人,在推进祖国统一、民族复兴伟业中发挥更大作用。

台湾陆军官校专修班校友理事长蒋成说,反“台独”、促统一被黄埔人奉为毕生志业。他呼吁,两岸黄埔人在民族复兴号召下,继续秉持民族大义、顺应历史潮流,为促进两岸和平统一而奋斗。

加拿大黄埔军校后裔联谊会副会长林海表示,联谊会中2/3的家庭有家眷和亲属在台湾。回忆起前辈英勇保家卫国的壮举,大家都被深深感动。“希望海内外黄埔后裔继承先辈为国奉献的黄埔精神,为促进两岸统一做表率。”

台湾青年沈杰的曾祖父是黄埔军校六期学员。他认为,黄埔精神内核之一就是始终将国家和民族利益放在首位的爱国精神,“黄埔军校是两岸共同的历史记忆,是联结两岸人民情感的重要纽带。”

## 铲除“台独史观”

自“5·20”上台以来,赖清德当局大肆宣扬、贩卖“台独史观”,提出了一系列荒唐谬论,并扬言要“改造台湾社会”“洗涤台湾人心”。对此,与会嘉宾既愤慨又痛心。大家一致认为,“台独史观”既不符合历史事实、也违背两岸关系基本法理,是彻头彻尾的谎言、蛊惑人心的毒药,应深入揭批“台独史观”的谬误,铸牢中华民族共同体意识。

中国人民大学国际关系学院教授王英津认为,赖清德当局企图通过兜售“台独史观”实现全面“去中国化”,割裂两岸的历史联结和精神纽带,危害重重。“目前,‘台独史观’已全面渗透进台湾社会的文化教育领域,造成台湾民众民族认同和国家认同的混乱,破坏了两岸关系和平发展的前景。”王英津认为,应全面加强两岸文化教育交流,不断增强台湾民众的文化认同、民族认同、国家认同。

台湾黄埔军校同学后代联谊会会长丘智贤表示,民进党长期以来用错误的“台独史观”荼毒台湾年轻一代,扭曲了年轻人的国家认同和民族认同。如今,许多台湾年轻人已不识孙中山、不知抗日名将,搞不清历史年代顺序,这都是民进党大搞“文化台独”“去中国化”造成的恶果。丘智贤认为,两岸的黄埔同学、黄埔后代、黄埔社团应努力搭建更多平台,铲除“台独史观”,为台湾年轻人了解正确的历史提供更多帮助。

## 增进心灵契合

“过去几十年来,不少从台湾回乡的黄埔同学及家属,捐资兴学,帮助故里。”丘智贤说,在两岸关系发展的过程中,黄埔同学从未缺席,为两岸交流交往作出了重要贡献。

如今,越来越多的新一代黄埔青年从长辈们手中接棒,成为推动两岸融合发展的中坚力量。

“我们坚持举办黄埔精神进校园活动,宣传‘爱国、革命’的伟大黄埔精神,帮助香港青少年厚植家国情怀,推动‘一国两制’行稳致远,促进两岸和平统一。”香港黄埔军校后代亲友联谊会会长林际平表示,“在新的历史时期,我们要继续践行黄埔人的责任,为早日实现中华民族伟大复兴而努力。”

“澳门是连接祖国大陆与台湾岛内青年的沟通桥梁。我们将发挥自身独特优势,为澳门和台湾两地青年提供更多学习交流的机会和施展才华的舞台,在互动中增进友谊。”澳台青年交流促进会会长蔡文政说。

沈杰在北京从事律师工作,多年来积极参与两岸交流活动。他说,作为黄埔后人,要牢记先辈志向,积极推动两岸关系和平发展、融合发展,投身中国式现代化建设,为实现国家统一贡献力量。

上海市黄埔军校同学会会长、黄埔军校六期学员周大根之孙周亚军表示,将进一步广泛凝聚黄埔同学及亲属,深化两岸黄埔组织交流,密切两岸民间、基层及青年交往。

## 宋涛会见王金平

新华社厦门11月18日电 中共中央台办、国务院台办主任宋涛18日在福建厦门会见回台祭祖、参访交流的台湾民意机构前负责人王金平。

宋涛表示,习近平总书记在福建考察时发表重要讲话,为探索海峡两岸融合发展新路、促进两岸文化交流、增进同胞认同指明方向。我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚持一个中国原

则,坚决反对“台独”分裂,共同弘扬中华文化,增强做堂堂正正中国人的民族自信,推进祖国统一,共同实现民族复兴伟业。

王金平表示,两岸人民是血脉相连、文化同根、宗教同源的一家人,维持台海和平稳定是两岸同胞的共同愿望。让我们共同努力促进两岸文化交流,共同弘扬中华文化,增进同胞的民族认同、文化认同,创造两岸和平新局。

## “共同为中华民族奉献、努力”

——台湾民意机构前负责人王金平在福建祭祖

新华社厦门11月18日电(记者王承昊)11月的闽南,碧空如洗,秋意正浓。18日上午,台湾民意机构前负责人王金平来到福建省漳州市角美镇白礁村王氏家庙祭祖,缅怀先人。他表示,中华民族有慎终追远的美德。大家都是中华民族的一分子,要共同为中华民族奉献、努力。

王氏家庙始建于明永乐年间,背靠文圃山,九龙江水在不远处流入大海。据介绍,台湾王氏开基祖王文医于1661年随郑成功渡海收复台湾,后代在台屯田开垦,在各县市繁衍生息,传裔至王金平已是第十一世孙。

寻得祖庙在,乡情抵万金。早在2019年5月,王金平就曾率家人、宗亲到此祭祖并与当地宗亲交流,受到当地乡亲热情接待。如今王氏家庙中展有彼时王金平与宗亲团聚的合影,并悬挂着王金平题写的“祖德千秋”匾额。

上午10时许,王金平抵达白礁村。当地宗亲敲锣打鼓,舞狮助兴,举着写有“欢迎台湾王氏宗亲回乡祭祖”“两岸一家亲,漳台亲上亲”等字样的红色横幅,夹道欢迎台湾亲人。

10时30分,几声炮鸣之后,祭祖仪式在王氏家庙世德堂正式开始。王金平身着马褂礼服,神情肃穆,循古礼依次向先人上香鞠躬、敬献祭品、行九叩礼、诵读祭文,场面庄重肃穆。

“文明古国,禹甸龙乡;地灵人杰,源远流长。中华王氏,郡望八荒……”这篇骈文体祭文细数王氏一族历史渊源和家族功绩,更表达对两岸未来的殷切期盼:“为旺家族,为和两岸”“共筑希望,同圆梦想”。

祭祖仪式结束后,王金平用闽南语对两岸媒体表示,自己每天都会向高雄家中供奉的祖先牌位上香敬拜。福建老家的宗亲如果来访,他很乐意接待。

“大家都是中华民族的一分子,中华民族等同一个大家庭,我们非常珍惜这样的文化和缘分。”王金平说,“希望能共同为中华民族奉献、努力,追求更为长远的发展和幸福生活。”

离开家庙后,王金平在宗亲的陪同下步入村庄。腰鼓铿锵,鞭炮阵阵,整条村道热闹非凡。“得知有台湾的宗亲要回家,大家都很开心。”担任表演队负责人的村民王淑真说,村民们都很期待有更多台湾宗亲返乡祭祖,多回来看看。

据了解,王金平还将赴福建厦门、莆田、南平等地参访交流,21日结束行程返台。



近日,由福建省漳州市龙海区歌仔戏(芩剧)传承保护中心演出的芩剧《月里寻夫》亮相在福州举行的第九届福建艺术节。芩剧又称“歌仔戏”,是由海峡两岸共同孕育、共同传承的传统戏曲剧种。

图为演出场景。 中新社记者 张斌摄

## “家国天下”澳门历史文化体验馆揭幕

本报澳门11月17日电(记者富子梅)“家国天下”澳门历史文化体验馆揭幕典礼暨中华优秀传统文化教育研讨会15日在澳门教业中学举办。体验馆通过多媒体互动技术生动展示历史和文脉,增强学生对中华文明的理解和自信。

“通过体验馆这种别开生面的方式,展开家国情怀教育,既体现了澳门与祖国文化相连,又能启发师生汲取优秀传统文化的营养和智慧,对建立文化自信和民族自豪感具有深远的意义。”澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明表示,特区政府在2020年设立青少年爱国爱澳教育基地,结合澳门历史资源及智慧课程,利用基本法纪念馆、冼星海纪念馆、叶挺将军故居等15个学习点,设计不同的爱国主义精神学习路线,让学生掌握祖国及澳门历史变迁、社会发展,建立文化自信。教业中学“家国天下”澳门历史文化体验馆成为其中一个新的学习点。

澳门教业中学校长贺诚在“家国天下”澳门历史文化体验馆课程解读中表示,体验馆突破传统教室的界限,将传统文化融入课程,拓展了学习空间,让学生在实践中领略知识的力量,形成了全新的学习形态,通过一系列互动体验活动,加深了师生对“家国一体”的文化认同。



为迎接即将启用的三跑道系统,“机场·渣马三跑道系统10公里跑”国际赛近日在香港国际机场中跑道举行。赛事设10公里、5公里、3公里以及精英跑组别,让参加者有机会近距离接触香港国际机场扩建后的三跑道系统。据悉,香港国际机场三跑道系统将于11月28日正式启用。图为参加10公里比赛的跑者从起点出发。

中新社记者 侯宇摄

## 西北“春蕾”港澳之行收获丰

据新华社兰州电(记者崔翰超、何问)15岁的李洁从深圳回到家,短短几天的港澳之行,让她久久不能忘怀。

“这次港澳之行让我看到了祖国的富强和开放,也让我更加憧憬未来。”李洁今年刚上高中二年级,家住甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县,日前,他们从深圳前往香港、澳门开始研学之行。

在香港的著名景点“星光大道”,李洁第一次近距离感受到大海的辽阔;在香港中文大学,李洁了解到与海洋相关的知识与行业前景。

“我以后想考与大海有关的专业,为了这个目标要更努力学习。”李洁说。

这趟让李洁获益匪浅的研学之旅,名为“陇原春蕾港澳行·青春共筑中国梦”,由中共甘肃省委统战部、甘肃省海外联谊会主办,香港、澳门甘肃联谊会协办,来自甘肃省临夏州积石山县13所初中学校和陇南市文县范坝镇2所中小

学的42名师生共同参加了此次活动。

研学期间,师生前往香港海员工会、香港中文大学、香港艺术馆、香港科技馆、澳门菜农子弟学校等地开展了内容丰富的参访交流活动。

据介绍,此次活动旨在搭建甘肃与港澳地区交流的桥梁,推动陇港澳三地青少年广泛交往、全面交流、深度交融,激发青少年的爱国热情和民族自豪感,积极引导青少年厚植国家情怀,弘扬爱国主义精神。

这趟港澳行也让从大山里来的教育工作者收获满满。44岁的积石山县第五中学校长周萍是第一次前往香港和澳门,与港澳工作者之间的交流让周萍了解到了不同的教学方法和先进的教学理念,也让她思考在西北如何帮助学生提高成绩和综合素质。

青少年之间的交流更让周萍动容。“我们在澳门的菜农子弟学校交流时,学生之间互赠了许多小礼物,比如用豆子做的中国地图,孩子们还主动留下联系方式,交到了新朋友。”周萍说。

回程的路上,周萍发现,通过这次交流,学生们更加自信,更加善于表达。她希望,内地和港澳的孩子有更多机会交流。



近日,在湖南省永州市道县营江街道阳乐田社区,农民正在采收荔头、打包装运,准备供应粤港澳大湾区蔬菜市场。近年来,当地引导农民规模化发展荔头产业,种植的荔头远销大湾区,带动农民增收致富。

蒋克青摄(人民视觉)